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Унут ры ра ту шы, якую рэ стаў ра ва лі ў 
1997—2004 га дах, раз ме шча ны му зей 
га рад ско га са ма кі ра ван ня XVІІІ — пер-
шай па ло вы XІX ст. Тут мож на на быць 
ня свіж скія су ве ні ры: кар ты і да вед ні кі, 
паш тоў кі, маг ні ты, тор бы з сім во лі кай 
го ра да. Су пра цоў ні кі пра па на ва лі нам 
па кі нуць цяж кія за плеч ні кі, а вось рас-
пра на цца не па ра і лі: у бу дын ку хо лад на. 
Пра гле дзеў шы экс па зі цыю, за пы та ла ў 
на гляд чы цы, ці пра вод зяц ца тут эк скур-
сіі на за меж ных мо вах. Ака за ла ся, што 
без пе ра клад чы ка ін ша зем на му ту рыс-
ту сю ды мож на не пры хо дзіць: эк скур сіі 
рас пра ца ва ны толь кі на бе ла рус кай і 
рус кай мо вах. «На за меж ных мо вах яны 
толь кі пла ну юц ца».

Тое, што ў ра ту шы з'я вяц ца ін ша моў-
ныя эк скур сіі і бу дзе зме не на экс па зі цыя, 
па цвер дзіў і ды рэк тар На цы я наль на га 
гіс то ры ка-куль тур на га му зея-за па вед ні-
ка «Ня свіж» Сяр гей Клі маў. Але здзяйс-
нен не гэ тых на па ле о наў скіх пла наў 
упі ра ец ца ў не да хоп бюд жэ ту. У 2012 
го дзе за вяр шы лі ся рэ стаў ра цый ныя ра-
бо ты па ла ца ва га ан самб ля (да рэ чы, у 
год ад крыц ця па лац на ве да лі 430 ты сяч 
ча ла век, звы чай на што га до вая ліч ба 
скла дае 380 ты сяч на вед ні каў). З 2011 
го да вя дзец ца рэ стаў ра цыя фар на га кас-
цё ла Бо жа га Це ла. Але, ня гле дзя чы на 
ра монт ныя ра бо ты, ён дзей ні чае. Тут, 
па кі нуў шы ах вя ра ван не, з да зво лу су ро-
вай жан чы ны-служ кі мож на па гля дзець 
фа міль ную крып ту-па ха валь ню ро ду 
Ра дзі ві лаў. Але на гэ ты раз спус кац ца 
ў крып ту мы не ры зык ну лі: хо лад у ста-
ра жыт ным кас цё ле ста яў амаль та кі ж 
са мы, як на ву лі цы — не леп шыя ўмо вы, 
каб ха дзіць па су та рэн нях.

З ЧЫМ ЯДУЦЬ «ЧОР НУЮ ПАН НУ»
Каб кры ху са грэц ца, а за ад но па зна-

ё міц ца з асаб лі вас ця мі ту тэй ша га гра-
мад ска га хар ча ван ня, вы ра шы лі зай сці 
ў ка вяр ню. На шля ху іх тра пі ла ся на во-
чы не каль кі: «Ля ра ту шы», «Ча ба рок», 
«Не сцер ка», «Ня свіж скі смак»... Пе ра-
ва жыў, вя до ма, мяс цо вы ка ла рыт, і мы 
на кі ра ва лі ся ў апош нюю ўста но ву, якая 
ака за ла ся пі цэ ры яй. Зрэш ты, уба чы лі тут 
і абе дзен нае ме ню, ся рэд ні чэк яко га (з 
са ла тай, пер шай, дру гой стра вай і гар-
ні рам) скла даў 31 ты ся чу руб лёў. Та кія 
ж кош ты на комп лекс ныя абе ды пе рад 
гэ тым пад гле дзе лі ў су сед няй ка вяр ні 
«Не сцер ка». У Мін ску ж па абе даць на 
та кую су му мож на хі ба што ў ста ло вай. 

Па ра да ва лі і наз вы пі цы: «Чор ная пан-
на», «Ня свіж скі смак», «Па не Ка хан ку», 
«Ра дзі ві лаў ская», «Княж на Ня сві жа»... 
Каш та ва лі яны ад 40 да 63 ты сяч. За інт-
ры га ва ныя, спы ні лі ся на «Чор най пан не» 
(з сы рам, гры ба мі, ку ры цай і чар на слі-
вам), якая каш та ва ла 51 500 руб лёў, а 
так са ма за мо ві лі гар ба ту. Праў да, у на яў-
нас ці ака за ла ся толь кі чор ная (а ў ме ню 
бы лі за яў ле ны фрук то вая і зя лё ная), ды 
і тая — у па ке ці ках (ня гле дзя чы на гэ та, 
у вы ні ко вым ра хун ку афі цы янт ка ста-
ран на вы ве ла «гор ба та фр.» і «гор ба та 

зел.»). А цу кар, які пры нес лі на сы па ным 
у крэ ман цы з чай най лыж кай (гэ тым «на-
бо рам», ві да воч на, ка рыс та лі ся не мы 
пер шыя і не мы апош нія), пры вёў мя не ў 
ней ма вер нае за мі ла ван не. За каз вы ка-
на лі да во лі хут ка: «Чор ная пан на» ака-
за ла ся га то вай ас но вай для пі цы, якую 
па да грэ лі і па сы па лі на яе кры ху пе ра-
лі ча ных у ме ню ін грэ ды ен таў. Не ма гу 
ска заць, каб мы моц на на елі ся, але па-
лі чы лі, што для здзяйс нен ня да лей шых 
ту рыс тыч ных подз ві гаў гэ та га цал кам 
да стат ко ва. Ра ху нак на два іх (на пі са ны 
ад ру кі на раз лі на ва най па пер цы — у 
леп шых тра ды цы ях ра ён на га гра мад ска-
га хар ча ван ня) склаў 62 ты ся чы руб лёў.

І КВА ТЭ РА, І МЫ ЛА З ША КА ЛА ДАМ...
На шля ху да па ла ца нам су стрэ ла ся 

яшчэ ад на ка вяр ня і не каль кі ша пі каў з 
су ве ні ра мі по бач з ёй. Тут жа раз мяс ціў-
ся ін фар ма цый на-ка са вы цэнтр, у які не-
аб ход на бы ло за ві таць і атры маць квіт кі 
для агля ду ма тэ ры яль най куль тур най 

спад чы ны Ра дзі ві лаў. Вет лі выя су пра-
цоў ні кі, па чуў шы на шу размову, з ра дас-
цю ад ка за лі на пы тан ні па-бе ла рус ку. 
І тут жа пра па на ва лі нам... ква тэ ру на 
су ткі. Мы па дзя ка ва лі, але ад мо ві лі ся 
і на кі ра ва лі ся да та го, дзе ля ча го сю-
ды едуць усе, — ра дзі ві лаў ска га зам ка. 
На па ды хо дзе зноў па ба чы лі ка вяр ню, 
ша пі кі з блі на мі і су ве ні ра мі (апош ні ча-
мусь ці не пра ца ваў). По бач — дзі ця чая 
пля цоў ка, праў да, не ак ту аль ная ўзім ку. 
На мос це цераз зам ка вы роў за ма ца-
ва ны вя лі кі QR-код: пры яго да па мо зе 
ўла даль ні кі смарт фо наў мо гуць спам па-
ваць на свае ма біль ныя пры ла ды ін фар-
ма цыю пра куль тур ны аб' ект. Вы со кія 
тэх на ло гіі су стрэ лі і пры ўва хо дзе на тэ-
ры то рыю па ла ца: каб прай сці, атры ма-
ны ў ка са вым цэнт ры кві ток не аб ход на 
пры клас ці штрых-ко дам да эк ра на на 
тур ні ке це. Пас ля та го, як мы прай шлі 
гэ тую пра цэ ду ру, адзі но кі мі лі цы я нер 
па пра сіў нас рас крыць свае за плеч ні кі, 
агле дзеў іх і пра пус ціў у му зей.

Не ста ну ка заць пра ўсе экс па зі цыі 
па ла ца і яго 23 но выя за лы. Гэ та ле пей 
са праў ды адзін раз уба чыць. Не ад на ра-
зо ва чу ла вы каз ван ні скеп ты каў кштал ту 
«ні я кай аў тэн ты кі, су цэль ны на ват вор». 
Вя до ма, цал кам за ха ваць па лац у тым 
вы гля дзе, у якім яго па кі ну лі апош нія 
гас па да ры, бы ло не маг чы ма. Але як па 
мне, лепш «на ват вор», чым за ня дбан не. 
А яшчэ пры ем на, што на тэ ры то рыі па-
ла ца ёсць пункт про да жу су ве ні раў, дзе, 
акра мя на да куч лі вых маг ні таў і паш то вак, 
я ўба чы ла ка му нар каў скую ша ка лад ку 
«Чор ная пан на Ня сві жа» з парт рэ там Бар-
ба ры Ра дзі віл на аб горт цы за 30 ты сяч 
руб лёў , а так са ма на бы ла не тры ві яль ны 
па да ру нак — мы ла руч ной ра бо ты з над-
пі сам «Ня свіж» (са мае тан нае — 32 ты ся-
чы руб лёў). Апроч та го — страў ня, паш то-
вае ад дзя лен не (прый шло ся да рэ чы ма ёй 
спа да рож ні цы — ама тар цы слаць вес тач кі 
да до му з тэ ры то рыі куль тур на га аб' ек та) 
і пункт аб ме ну ва лют. Што важ на, па ка-
заль ні кі пра дуб ля ва ныя на анг лій скай, 
бе ла рус кай і рус кай мо вах.

КАБ БРЭНД НЕ АБ РЫД...
На цы я наль ны гіс то ры ка-куль тур ны 

му зей-за па вед нік «Ня свіж» — без умоў-
на, ві зіт ная карт ка Бе ла ру сі. Але і та кі 
брэнд па ві нен па ста ян на раз ві вац ца, 
каб не ад стаць ад су свет ных тэн дэн-
цый і не на да ку чыць на вед ні кам. Сяр-
гей Клі маў рас па вёў пра ці ка він кі, які мі 
сё ле та збі ра юц ца здзіў ляць на вед ні каў. 
Так, ад но віц ца се зон ная ра бо та Слуц кай 
бра мы, дзе, апроч кап лі цы з ал та ром, 
мож на бу дзе ўба чыць і дзве экс па зі цыі. 
Пер шая рас па вя дзе пра гіс то рыю га-
рад ской фар ты фі ка цыі (як-ні як, бра ма 
ме ла і аба рон чае зна чэн не), а на дру гім 
па вер се мож на бу дзе па зна ё міц ца з кан-
фе сій най гіс то ры яй Ня сві жа, не ад люст-
ра ва най да гэ туль ні ў ад ным му зеі.

Як ка жа ды рэк тар комплекса, інф-
ра струк ту ра ва кол аб' ек та пра цяг вае 
па шы рац ца. Вось і сё ле та пла ну ец ца 
ад крыць у му зеі свой рэ ста ран хут ка га 
хар ча ван ня не да лё ка ад зам ка. А гла-
баль най сва ёй мі сі яй су пра цоў ні кі лі чаць 
ства рэн не го ра да-са тэ лі та, не за леж на-
га куль тур на га цэнт ра. У перс пек ты ве 
тут з'я віц ца не каль кі но вых му зе яў, у 
блі жэй шых пла нах — ства рыць дзі ця чы 

му зей і му зей пры ват ных ка лек цый. Па-
вод ле слоў Сяр гея Клі ма ва, прад ме ты 
для іх ужо ёсць, але бра куе па мяш кан-
няў, дзе іх мож на бы ло б вы ста віць.

СУ СТРЭЦЬ БА ЛЕЛЬ ШЧЫ КАЎ 
І НЕ АСА РА МА ЦІЦ ЦА

Рых ту юц ца ў Ня сві жы і да чэм пі я на ту 
све ту па ха кеі. Што га до вая ак цыя «Ноч 

му зе яў» сё ле та бу дзе пры мер ка ва на 
да гэ тай па дзеі і пра цяг нец ца цэ лы ты-
дзень. Пад час яе ў за мку бу дзе гу чаць 
жы вая му зы ка, але пад ра бяз ная пра-
гра ма па куль яшчэ аб мяр коў ва ец ца. 
Апроч та го, му зей бу дзе пра ца ваць па 
за яў ках з ся мі га дзін ра ні цы да два нац-
ца ці но чы.

Ужо ця пер у па ла цы дзей ні чае па слу-
га аў ды я гі да — эк скур сіі маг чы ма слу-
хаць на бе ла рус кай, рус кай, анг лій скай 
і поль скай мо вах. Уво гу ле ж пра гра ма 
да зва ляе за пі саць эк скурс на 28 мо вах, 
але, паводле сло ў Сяр гея Клі ма ва, та кой 
па трэ бы ня ма: са май вя лі кай па пу ляр-
нас цю ка рыс та юц ца эк скур сіі па-рус ку 
і па-поль ску. І ўсё ж, ня гле дзя чы на на-
яў насць та кой па слу гі, 20 су пра цоў ні каў 
му зея на вед ва юць кур сы анг лій скай і 
ня мец кай моў.

У цэ лым жа ту рыс тыч ную інф ра-
струк ту ру Ня сві жа мож на на зваць не-
на зой лі вай. Тут ёсць усё не аб ход нае, і 
пры гэ тым га ла ва не ідзе кру гам ад вя-
лі кай коль кас ці ка вяр няў, га тэ ляў і крам, 
якія ўсі мі спо са ба мі рэ кла мы імк нуц ца 
за ва біць да ся бе клі ен таў і вы цяг нуць 
з іх па больш гро шай. Да рэ чы, уся па-
езд ка ра зам з да ро гай, ува ход ным квіт-
ком, куп ляй су ве ні раў і ежай у ка вяр ні 
абы шла ся мне пры клад на ў 200 ты сяч 
руб лёў. Зу сім ня шмат для атры ма ных 
ура жан няў, я лі чу. Асаб лі вую ўва гу хо-
чац ца за ся ро дзіць на мяс цо вых жы ха-
рах, што зда лі ся пры яз ны мі і ад кры ты мі 
людзь мі. Ды і сам га ра док па кі нуў вель-
мі пры ем нае ўра жан не. Вось толь кі з 
мяс цо вым сэр ві сам трэ ба неш та ра біць: 
ба ю ся, цу кар у крэ ман цы з лыж кай і ту-
а лет ная па пе ра, якая, да руй це, ста іць у 
пры бі раль ні ка вяр ні прос та на вяд ры для 
смец ця, і пры гэ тым ля ўмы валь ні ка ад-
сут ні чае мы ла, мо жа за мі ла ваць толь кі 
вы хад цаў з бы ло га СССР, вы клі каў шы 
ў іх на сталь гію па мі ну лым.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
Фо та аў та ра.

г. Нясвіж.

Не ад на ра зо ва чу ла вы каз ван ні 
кштал ту «ні я кай аў тэн ты кі, 
су цэль ны на ват вор». Але як 
па мне, лепш «на ват вор», чым 
за ня дбан не.

У цэ лым ту рыс тыч ную 
інф ра струк ту ру Ня сві жа мож на 
на зваць не на зой лі вай. Тут ёсць усё 
не аб ход нае, і пры гэ тым га ла ва не 
ідзе кру гам ад вя лі кай коль кас ці 
ка вяр няў, га тэ ляў і крам.

«Welcome to Nіasvіzh»!..
КА ВУН І ДЫ НЯ. 
САК РЭ ТЫ ВЫ РОШЧ ВАН НЯ

Рэ дак цыя атры ма ла ліст ад Уль я на Іпа лі та ві ча Дзяль ца з Го ме ля. 
Ён рас ка заў, што спра ба ваў вы рошч ваць ка ву ны і ды ні, але вы нік 
быў не вель мі па спя хо вым, і па пра сіў да па маг чы ра за брац ца, ча му 
не атры маў доб ра га ўра джаю.

Яшчэ да ня даў ня га ча су лі чы ла ся, што Бе ла русь — не са мае пры-
дат нае мес ца для вы рошч ван ня ка ву ноў і дынь, але не каль кі га доў 
та му на шы на ву коў цы за вяр шы лі вы пра ба ван ні тэх на ло гіі вы рошч ван-
ня ка ву ноў і рэ ка мен да ва лі яе для шы ро ка га ўка ра нен ня. Най больш 
спры яль ны мі для бах ча вых ака за лі ся зем лі Го мель скай, Брэсц кай, 
Мін скай і Гро дзен скай аб лас цей.

Най больш па ды хо дзя чая гле ба — су пяс ча ная. Яна лепш пра пус кае 
па вет ра, хут чэй пра гра ва ец ца, ва ло дае вы дат най во да пра ні каль нас цю, 
лёг ка ўскоп ва ец ца. Акра мя та го, ар га ніч ныя ўгна ен ні, якія ўно сяц ца ў 
пяс ча ную зям лю, хут чэй мі не ра лі зу юц ца, а зна чыць, і хут чэй па сту па-
юць да рас лін. Цяж кія, глі ніс тыя, моц на пе ра ўвіль гот не ныя гле бы не 
пры дат ныя для гэ тых рас лі ны.

Леп шы мі па пя рэд ні ка мі для на зва ных куль ту р з'яў ля юц ца шмат га до-
вая тра ва, ад на га до выя ба бо выя (га рох, фа со ля, ві ка), ку ку ру за, азі мая 
пша ні ца. Нель га вы рошч ваць ка ву ны і ды ні пас ля ка бач коў, гар бу зоў, 
агур коў. У су вя зі з на за па шван нем у гле бе па та ген ных мік ра ар га ніз маў 
і асаб лі ва фу за ры ё зу вар та аба вяз ко ва вы кон ваць се ва зва рот. Вяр таць 
ка вун і ды ню на ра ней шае мес ца мож на толь кі праз 7 га доў. Ка вун і 
ды ня доб ра пе ра жы ва юць за суш лі вы клі мат, а так са ма спа кой на рэ агу-
юць на па вы ша ную ад нос ную віль гот насць па вет ра. Так, ап ты маль най 
віль гот нас цю лі чыц ца 60-70%.

Та кім чы нам, і ды ня, і ка вун па тра бу юць пэў ных тэм пе ра тур і ўмоў 
па вет ра і грун ту. Сак рэт пос пе ху вы рошч ван ня гэ тых куль тур та іц ца ў 
пра віль ным вы ба ры сор ту пры на леж ным за бес пя чэн ні аг ра тэх ні кі.

Ра са да
Ва ўмо вах Бе ла ру сі га-

лоў ным чы нам вар та вы-
рошч ваць ран няс пе лыя гіб-
ры ды. Не аб ход на звяр нуць 
ува гу на та кі па ра метр, як 
коль касць дзён ад за вяз ван-
ня пла доў да па спя ван ня. 
Чым менш дзён, тым лепш.

Для па се ву ка ву на най-
больш пры дат на на сен не 
2-3-га до вай даў нас ці, бо 
са све жа га фар мі ру юц ца 
рас лі ны пе ра важ на з муж-
чын скі мі квет ка мі і вель мі ма лой коль кас цю жа но чых.

Гэ тыя куль ту ры лі чац ца цеп ла- і свят ло люб івы мі. Для пра рас тан-
ня на сен ня не аб ход на тэм пе ра ту ра не менш за 17°С, а ап ты маль най 
пры ня та лі чыць 25-35°С.

Вы рошч ва юць ка ву ны і ды ні ў на шых клі ма тыч ных умо вах, вы ка рыс тоў-
ва ю чы ра са ду. Та кая ра са да мае вель мі не пра цяг лы тэр мін рос ту, які мо жа 
вар' і ра вац ца ў ме жах 30-35 дзён. Вы рошч вай це яе толь кі ў ад мыс ло вых 
ёміс тас цях. Гэ та не аб ход на для та го, каб па збег нуць па шко джан няў ка ра-
нёў пры іх вы са дцы. Час цей за ўсё вы ка рыс тоў ва юць по суд дыя мет рам 10 
сан ты мет раў. Не за будзь це ся пе рад тым, як па се яць на сен не, за ма чыць 
яго ці пра рас ціць. Зра біў шы гэ ты пра меж ка вы крок, вы па ско ры це пра цэс 
рос ту рас лі ны. Для та го, каб на сен не рас ло доб ра, не аб ход на тэм пе ра-
ту ра ўдзень на ўзроў ні да 30°С, а ўна чы ка ля 18°С. Гэ та аба вяз ко ва, ка лі 
вы жа да е це атры маць якас ныя ўсхо ды рас лін. У па хмур ны дзень вар та 
змен шыць тэм пе ра ту ру, каб рас лі ны не вы цяг ва лі ся. Па коль кі на сен не вы-
сей ва ец ца да во лі поз на (ся рэ дзі на кра са ві ка), да дат ко вае да свеч ван не не 
спат рэ біц ца. Ад нак не грэ буй це мес цам раз мя шчэн ня ра са ды. Не аб ход на 
вы браць вель мі свет лае і со неч нае мес ца. Пад час вы рошч ван ня ра са ды 
пра вя дзі це 2 пад корм кі роз ны мі ўгна ен ня мі.

Сіг на лам да вы сад кі рас лі ны лі чыц ца на яў насць у яго ад 3 да 5 ліс-
тоў. За ты дзень да вы сад кі за гар туй це ра са ду. Ажыц ця віць гэ та мож на, 
па мен шыў шы тэм пе ра ту ру да 17 гра ду саў, а ўна чы да 15 гра ду саў. 
Пры гэ тым не аб ход на ўзмац ніць пра вет ры ван не па мяш кан ня, у якім 
зна хо дзіц ца ра са да.

Іс нуе не ка то рае ад роз нен не па між вы рошч ван нем ка ву на і ды ні. 
Рас лі ны ка ву на ўтво раць квет кі жа но ча га по лу, з якіх паз ней раз ві ва-
юц ца пла ды, пры чым не толь кі на асноў ным сцяб ле, але і на да дат ко-
вых (ба ка вых). А на рас лі нах ды ні гэ тыя квет кі ўтво рац ца спа чат ку на 
ба ка вых сцёб лах, і толь кі по тым на га лоў ным. Для гэ та га звяр та юц ца 
да пры шчып ван ня вер ха ві ны пры клад на над 3—5 ліст ком. Звы чай на 
ро бяць гэ та ў пе ры яд вы рошч ван ня ра са ды.

Тэх на ло гія вы сад кі ра са ды
І ды ня, і ка вун — цеп ла люб івыя куль ту ры, а та му з вы сад кай ра-

са ды спя шац ца нель га. Уліч ва ю чы шмат га до вую прак ты ку, мож на 
зра біць вы сно ву, што пра віль ней за ўсё ра са ду вы са джваць толь кі 
пас ля 15-20 мая.

Вы са джва юць ра са ду ды ні і ка ву на ў цяп лі цу па схе ме 70х50 см. Ка лі 
вы ка рыс та е це ся ўкрыц цём, то вы са дзі це ра са ду ў рад па ся рэ дзі не яго. 
Ад лег ласць па між рас лі на мі не па він на пе ра вы шаць 50 сан ты мет раў. 
Мо жа це са джаць не каль кі рас лін у ад ну лун ку. Ад нак не за будзь це ся 
іх на кі ра ваць у роз ныя ба кі.

Пе рад гэ тым па кла дзі це ў кож нае па глыб лен не па 2 кг кам пос ту. За-
ме най кам пос ту мо жа па слу жыць пе ра гной, пас ля ча го трэ ба ўсё доб ра 
па ліць цёп лай ва дой і па са дзіць ра са ду. Пад сы пай це су хую зям лю, каб 
не ўтва ра ла ся ска рын ка. Ка лі для вы рошч ван ня ра са ды вы ка рыс тоў ва-
лі ад мыс ло выя тор фа пе ра гной ныя фор мы, то вы са джваць мож на ра зам 
з імі. Пры вы са дцы ра са ды яе не вар та моц на за глыб ляць. Па кінь це 2 
сан ты мет ры над па верх няй зям лі.

Пад бі ра ем пра віль ны до гляд
Звы чай на пас ля пер ша га тыд ня вы сад кі рас лі ны не па тра бу юць па-

ста ян най ува гі, ад нак гэ та не да ты чыц ца пра вет ры ван ня па мяш кан ня 
ў цёп лыя дні.

Ка лі гле ба ста ла до сыць су хой, па ча кай це яшчэ ты дзень і пры сту-
пай це да па лі ван ня рас лін цёп лай ва дой, су мяс ціў шы яе з пад корм кай 
азот ны мі ўгна ен ня мі. Для гэ та га спат рэ біц ца 20 г са лет ры і 10 л ва ды 
(лі це па 2 літ ры гэ та га рас тво ру ў кож ную лун ку). Па лі вай це вель мі 
асця рож на, каб не за ліць пад се мя доль нае ка ле на і ліс точ кі. Пас ля гэ-
та га эта пу до гляд рас лін, якія вы рошч ва юц ца ў роз ных умо вах, бу дзе 
тро хі ад роз ні вац ца.

Пар нік. У пар ні ку праз 7-10 дзён пас ля вы сад кі ра са ды рас лі ны 
трэ ба пад вя заць. Сіс тэ ма пад вяз кі ана ла гіч ная сіс тэ ме пад вяз кі та кіх 
рас лін, як агур кі. Ка вун вы рошч ва ец ца ў ад но сцяб ло. Ба ка выя па раст кі 
без за вя зяў пры гэ тым вар та вы да ліць, а па раст кі, на якіх за вя за лі ся 
пла ды, — пры шчып нуць, па кі нуў шы над са май за вяз зю 3 ліс точ кі, за-
тым трэ ба бу дзе пры шчып нуць вер ха ві ну. Пры ўтва рэн ні двух ці трох 
пла доў, па мер якіх да ся гае па ме ру ку ры на га яй ка, усе ін шыя пла ды 
трэ ба аба вяз ко ва вы да ліць, бо рас лі на не змо жа за бяс пе чыць ад на ча-
со вы рост та кой коль кас ці пла доў, і ўсе яны за гі нуць. З ды няй спра вы 
ідуць тро хі інакш. Пас ля пры шчып ван ня вер ха ві ны на рас лі не пач нуць 
утва рац ца ба ка выя па раст кі. Вы бе ры це з іх адзін-два най больш моц-
ныя і зра бі це іх га лоў ны мі (пры вя жы це асоб на да шпа ле ры), ас тат нія 
ж вы да лі це. Да лей фар мі роў ка бу дзе ад бы вац ца ана ла гіч ным ка ву ну 
чы нам. Акра мя пра цэ су фар мі ра ван ня рас лін, раз на ты дзень па лі вай-
це рас лі ны. У пе ры яд па спя ван ня пла доў коль касць па лі ваў не аб ход на 
змен шыць. Акра мя азот най пад корм кі, пры клад на праз ты дзень пас ля 
вы сад кі пад кар мі це рас лі ны комп лекс ны мі ўгна ен ня мі, а праз 2-3 тыд ні 
яшчэ раз. Вель мі важ ным мо ман там пры вы рошч ван ні гэ тых куль тур у 
цяп ліч ных умо вах, без умоў на, з'яў ля ец ца пад вяз ка іх пла доў. Час цей 
за ўсё за вя зі, па мер якіх да ся гае яб лы ка, змя шча юць у цэнтр ка вал ка 
сет кі, краі якой злу ча ны і пры вя за ны з да па мо гай шпа га ту да шпа ле ры. 
Ана ла гіч ным спо са бам пад вя жы це ўсе на яў ныя пла ды.

Укрыц цё. Пры клад на да па чат ку лі пе ня зды маць плён ку з укрыц ця 
не да зва ля ец ца. Да гэ та га ча су рас лі ны пач нуць за цві таць, і ім бу дзе 
не аб ход на па вет ра. Гэ та трэ ба для апы лен ня на ся ко мы мі. Пас ля та го, 
як вы зня лі плён ку, па лі це і раз рых лі це град ку. Раў на мер на раз мяр -
ку й це па раст кі па ўсёй яе даў жы ні. Гэ так жа, як і ў цяп лі цы, пас ля 
та го, як пер шыя пла ды па спе лі ўтва рыц ца, усе ас тат нія за вя зі трэ ба 
не ад клад на вы да ліць, а вер ха ві ны пры шчып нуць. За бяс печ це рас лі ны 
да стат ко вай коль кас цю со неч на га свят ла, вы ра за ўшы ба ка выя па раст кі 
без пла доў. Пад корм кі пры гэ тым пра вод зяц ца гэ так жа, як і ў цяп лі-
цы. Ка лі ж вы зай ма е це ся вы рошч ван нем ка ву ноў і дынь у звы чай ным 
грун це, то пад рас лі ну па жа да на пад клас ці до шчач кі. Гэ та не аб ход на, 
каб пра ду хі ліць пра цэс гні ен ня спе лых пла доў.

Збор ура джаю
Не менш важ ны этап вы рошч ван ня ды ні ці ка ву на — збор пла доў. З ім 

трэ ба быць вель мі ўваж лі вым і не спя шац ца, бо час та пла ды, якія да сяг ну лі 
вя лі кіх па ме раў, мо гуць быць зе ле на ва ты мі. Каб вы зна чыць спе ласць ды ні, 
трэ ба звяр нуць ува гу на яе афар боў ку. Спе ласць ка ву ноў вы зна чыць тро хі 
скла да ней. Ары ен туй це ся на ма лю нак яго пло да. Ён па ві нен ста на віц ца 
больш вы раз ным і яр кім. На лёт вос ку пры гэ тым бу дзе сла бець.

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка
Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Рубрыку  вядзе  Ірына ТАМКОВІЧ

У П  « М И Н С К И Й  Г О Р О Д С К О Й  Ц Е Н Т Р  Н Е Д В И Ж И М О С Т И » 
СООБЩАЕТ О ВНЕСЕНИИ В ИЗВЕЩЕНИЕ 

о проведении 4 марта 2014 г. аукционных торгов 
по продаже права заключения договоров аренды имущества,

принадлежащего на праве оперативного управления 
ГУ «Главное управление по обслуживанию дипломатического корпуса 

и официальных делегаций «Дипсервис», 
в рамках 148-го открытого аукциона по продаже права заключения 

договоров аренды капитальных строений (зданий, сооружений), 
изолированных помещений, машино-мест, их частей, 

находящихся в государственной собственности, 
опубликованное в газете «Звязда» от 31.01.2014, 

СЛЕДУЮЩЕГО ИЗМЕНЕНИЯ: 
- по предмету аукциона № 70 во второй графе слова: «ул. Парниковая, 

50/25» заменить словами: «ул. Парниковая, 50/13».

Телефон для справок 327 40 22. Адрес в сети интернет: www.mgcn.by.

Утерянные квитанции о приеме наличных денежных средств (страховых взносов ОГО 
ВТС РБ серии ВС 7161153 и ВС 7161154 и «Зеленая карта» серии ВY 6183433, ВY 6183434, 
ВY 6183435, ВY 6183436, ВY 6183437 страховой компании ЗАСО «Промтрансинвест» 
считать недействительными.

УНП 190398583

УНП 290671335

ОАО «Гранд Фэшен Хаус» 07 марта 2014 года в 10.00 
проводит очередное общее собрание акционеров

по адресу: г. Брест, ул. Куйбышева, 13
Повестка дня:

1. Итоги финансово-хозяйственной деятельности общества за 2013 год и 
основные направления деятельности общества в 2014 году. 

2. Отчет Совета директоров общества.
3. Отчет ревизионной комиссии общества.
4. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности общества за 2013 год.
5. О выплате дивидендов и утверждение распределения прибыли обще-

ства за 2013 год.
6. Утверждение основных направлений использования чистой прибыли 

общества в 2014 году и 1 квартале 2015 года.
7. Избрание членов Совета директоров общества.
8. Избрание членов ревизионной комиссии общества.
9. О размере вознаграждения членам Совета директоров и ревизионной 

комиссии общества.
С материалами, подготовленными к собранию, можно ознакомиться по 

адресу: г. Брест, ул. Куйбышева, 13 с 03 по 06 марта 2014 года с 9.00 до 16.00 
либо 07 марта 2014 года по месту проведения собрания.

Регистрация участников собрания проводится с 9.30 до 9.50 в день и по 
месту проведения собрания.

Список акционеров для участия в собрании будет составлен по состоянию 
реестра на 05 марта 2014 года.

Для регистрации при себе иметь следующие документы: акционеру обще-
ства – паспорт, представителю акционера – паспорт и доверенность.

Совет директоров общества.

Порядок проведения аукциона определен По-
ложением о порядке проведения аукционов по про-
даже права заключения договоров аренды капи-
тальных строений (зданий, сооружений), изолиро-
ванных помещений, машино-мест, их частей, на-
ходящихся в республиканской собственности, 
утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 08.08.2009 № 1049 «О 
мерах по реализации Указа Президента Республи-
ки Беларусь от 07 мая 2009 № 238».

Для участия в аукционе участник в срок, уста-
новленный для приема документов на участие аук-
ционе:

- перечисляет задаток на р/с №3012000006014 в 
ОАО «АСБ Беларусбанк», код банка – 795, УНП 
100973184, ОКПО 37372251, РУП «Отель «Минск»;

- подает заявление на участие в аукционе;
- заключает соглашение о правах и обязанно-

стях сторон в процессе подготовки и проведения 
аукциона;

- предоставляет копию платежного документа о 
перечислении задатка.

Помимо указанных документов:
- физическое лицо предъявляет документ, удо-

стоверяющий личность;
- индивидуальный предприниматель – копию 

свидетельства о государственной регистрации;
- юридическое лицо (резидент Республики 

Беларусь) – копию документа, подтверждающего 
государственную регистрацию; нерезидент – лега-
лизованные в установленном порядке копии учре-
дительных документов и выписку из торгового ре-

естра страны происхождения (выписка должна быть 
произведена не ранее чем за 6 месяцев до даты 
подачи заявления на участие в аукционе) или иное 
эквивалентное доказательство юридического ста-
туса в соответствии с законодательством страны 
происхождения, в заявлении сообщает о нахожде-
нии на территории Республики Беларусь предста-
вительства с указанием даты выдачи Министер-
ством иностранных дел Республики Беларусь раз-
решения на открытие представительства, номера 
и срока действия разрешения.

Представитель физического лица, индивидуаль-
ного предпринимателя, юридического лица предъ-
являет доверенность (документ, подтверждающий 
полномочия должностного лица) и документ, удо-
стоверяющий личность данного представителя.

Копии документов предоставляются без нота-
риального засвидетельствования.

Порядок оформления участия в аукционе: 
лицу, допущенному к участию в аукционе, органи-
затор аукциона выдает билет участника аукциона, 
в котором указывается порядковый номер, под ко-
торым данное лицо зарегистрировано.

При отсутствии у лица, желающего участвовать 
в аукционе, текущего (расчетного) счета в учреж-
дении банка, он должен быть открыт до подачи 
заявления на участие в аукционе и указан в заяв-
лении.

Порядок определения победителя аукциона: 
- торги проходят в форме открытого аукциона на 

повышение начальной цены и проводятся аукциони-
стом, определяемым организатором аукциона;

- аукцион продолжается до тех пор, пока по 
новой объявленной аукционистом цене аукцион-
ный номер поднимает только один участник аук-
циона или пока не останется только один участник, 
предложивший наиболее высокую цену. Аукцио-
нист трижды называет цену, по которой продан 
предмет аукциона, и объявляет о продаже данно-
го предмета аукциона, а также сообщает номер 
участника аукциона, выигравшего аукцион по 
данному предмету аукциона (далее – победитель 
аукциона).

Размер штрафа, уплачиваемый участником 
аукциона и(или) его победителем (приравненным 
к нему лицом) в случаях, предусмотренных за-
конодательством, составляет 10 000 000 рублей.

 Победитель аукциона (лицо, приравненное к 
победителю аукциона) в течение 3 рабочих дней со 
дня его проведения обязан в установленном по-
рядке перечислить на расчетный счет арендодате-
ля сумму, за которую продан предмет аукциона, за 
вычетом внесенной им суммы задатка, а также 
возместить организатору аукциона затраты на его 
организацию и проведение, в том числе расходы, 
связанные с изготовлением и предоставлением 
участником документации, необходимой для его 
проведения. Информация о затратах на организа-
цию и проведение аукциона, порядке и сроках их 
возмещения доводится до сведения участников 
перед началом аукциона под роспись.

Договор аренды по результатам аукциона за-
ключается в течение 10 рабочих дней со дня про-
ведения аукциона.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  О Т К Р Ы Т О Г О  А У К Ц И О Н А

Аукцион состоится 10.03.2014 в 10.00 по адресу: 220030, г. Минск, просп. Независимости, 11/1, 2 этаж, конференц-зал. 

Организатором аукциона является 

республиканское унитарное предприятие «Отель «Минск», 
находящееся по адресу: г. Минск, просп. Независимости, 11. 

НА АУКЦИОНЕ ВЫСТАВЛЯЕТСЯ ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА:

1. Помещение № 47, арендуемой площадью 24,1 кв.м, на шестом этаже в здании по ул. Кирова, 18 (литер А 12/бл), в г. Минске; с центральным 
отоплением, электроснабжением, телефонизацией; срок аренды – 3 года; начальная цена продажи – 518 150 рублей; размер задатка – 51 800 рублей; 
целевое использование – размещение офиса; ставка арендной платы за 1 кв.м – 258 000 рублей.

Документы на участие в аукционе принимаются с 06.02.2014 по 06.03.2014 с 8.30 до 12.00, с 13.00 до 16.00, по адресу: г. Минск, просп. 
Независимости, 11/2, каб. 229. Документы, поданные после 16.00 06.03.2014, не рассматриваются.

Телефоны для справок: (8-017) 209-92-78, (8-017) 229-70-39, (8-029) 117-56-22.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А 

РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 13 марта 2014 года проводит 3-ий открытый аукцион 
по продаже имущества республиканской собственности

Номера 
лотов

Наименование техники Местонахождение объекта
Начальная цена 

продажи (бел. руб.)
Сумма задатка 

(бел. руб.)

19 Грузовой Урал-43202 ш. 027989 дв. 985721 1984 г. 4 кат. 49170 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

20 Грузовой Урал-43202 ш. 104992 дв. 768490 1988 г. 4 кат. 34246 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

21 Грузовой Урал-43202-0011-01 ш. LО105035 дв. 309210 1988 г. 4 кат. 53005 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

22 Грузовой Урал-43202-0011-01 ш. 100286 дв. 273637 1988 г. 3 кат. 78906 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 40 000 000 4 000 000

23 Грузовой Урал-43202-0011-01 ш. LO105040 дв. 283535 1988 г. 4 кат. 45632 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

24 Грузовой Урал-43202-0011-01 ш. 133276 дв. 505058 1989 г. 4 кат. 47902 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

25 Грузовой Урал-4320 ш. 065459 дв. 991829 1982 г. 4 кат. 33112 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

26 Грузовой Урал-4320-0010-01 ш. 159079 дв. 681270 1990 г. 4 кат. 46001 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

27 Грузовой Урал-4320-0010-01 ш. 039301 дв. 756036 1985 г. 4 кат. 36103 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

28 Грузовой Урал-4320-0011-01 ш. 076117 дв. 082071 1987 г. 3 кат. 54281 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

29 Грузовой Урал-4320-0710-01 ш. 0153101 дв. 641250 1990 г. 4 кат. 57398 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

30 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 456186 дв. 787469 1982 г. 4 кат. 1285 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

31 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 456175 дв. 787187 1982 г. 4 кат. 1523 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

32 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 456502 дв. 789929 1982 г. 4 кат. 15144 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 48 000 000 4 800 000

33 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 456569 дв. 789757 1982 г. 4 кат. 2841 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

34 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 456235 дв. 788447 1982 г. 4 кат. 1653  км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

35 Грузовой КрАЗ-255Б1 ш. 481087 дв. 838369 1983 г. 4 кат. 1755 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 50 000 000 5 000 000

Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й этаж 13 марта 
2014 г. в 11.00.

К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивидуальные 
предприниматели и физические лица, оплатившие задаток и подавшие за-
явление на участие в аукционе, учредительские и другие необходимые до-
кументы до 17.00 10 марта 2014 года.

Победитель аукциона обязан:
1. Заключить договор купли-продажи не позднее 3-х дней с момента про-

ведения аукциона.

2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым платежом 
в течение 5-ти банковских дней для резидентов Республики Беларусь и 10-ти 
банковских дней для нерезидентов Республики Беларусь со дня подписания 
договора купли-продажи.

Задаток и денежные средства победителем лота перечисляются на рас-
четный счет РУП «Белспецконтракт»: 3012244970018 в ОАО «Белинвестбанк», 
г. Минск, пр. Машерова, 29, код 153001739, УНП 101099370, БИК 153001369. 
Без НДС. Справки по тел.: (017) 398 07 81, факс (017) 398 07 81. 

Наш адрес в интернете: www.bsk.by, mail@bsk.by.

Ну і ну!Ну і ну!  ��

ЦЁЗ КІ КРА ЛІ Ў ХРА МАХ
Не ве ра год на, але факт: у Ві цеб ску муж чы на і жан чы на — поў-

ныя цёз кі па проз ві шчы — кра лі ў пра ва слаў ных хра мах.
— На пэў на, у гэ та на са мрэч цяж ка па ве рыць, але так яно і бы ло. 

Проз ві шча ўжо асу джа ных ад ноль ка вае — Ва сю ко вы. Па коль кі пры-
суд ус ту піў у сі лу, па за ко не мож на на зы ваць проз ві шча. Асу джа на 
пен сі я нер ка, 1957 го да на ра джэн ня, бяз до мная, ра ней су дзі мая. 
Яна ў са мым цэнт ры Ві цеб ска, не да лё ка ад бу дын ка ра ту шы, у 
хра ме Уваск рэ сен ня Хрыс то ва га скра ла ў жан чы ны сум ку, у якой 
бы лі больш як 1,7 міль ё на руб лёў, ма біль ны тэ ле фон, кні га «По пел 
зо рак» і гэ так да лей. Су дом ёй пры зна ча на па ка ран не ў вы гля дзе 
па збаў лен ня во лі на 2 га ды і 6 ме ся цаў. У іза ля цыі ад гра мад ства яе 
бу дуць пры му со ва ля чыць ад хра ніч на га ал ка га ліз му, — па ве да мі ла 
«Звяз дзе» Іры на На ву мен ка, па моч ні ца пра ку ро ра г. Ві цеб ска.

А бес пра цоў ны цёз ка жан чы ны, 1954 го да на ра джэн ня, так са ма 
ў Ві цеб ску — у хрыс ціль ні жа но ча га ма нас ты ра, які, да рэ чы, зна-
хо дзіц ца не да лё ка ад вы шэй зга да на га хра ма, на бе ра зе За ход няй 
Дзві ны, так са ма скраў у жан чы ны сум ку. Ці ка ва, што, акра мя 300 
ты сяч руб лёў, ма біль на га тэ ле фо на і ін ша га там быў фа нен дас коп — 
ме ды цын скі пры бор. Зло дзея па зба ві лі во лі тэр мі нам на 3 га ды.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

У Мін ску та кіх ша ка ла дак не су стрэ неш.

На ві га цыя: па доб ныя па ка заль ні кі ў Ня сві жы паў сюль.

Якое па да бен ства ку лі нар ны шэ дэўр 
«Чор ная пан на» мае з ле ген дар най Бар-
ба рай — за гад ка.


